

продаетъ со скидкой % 20—30 тутъ же на присяж или на сторону. А то бываетъ и такъ: получивши бумажку, рабочій идетъ ужъ прямо съ нею къ «аналому человеку», продаетъ бумажку со скидкой съ нея % 10—15, а то и больше. Если рабочему нужны деньги на уплату сапожнику или портному за починку вещей, то скидка не можетъ быть большою: сапожник, портной и т. п. могутъ со временемъ забрать изъ магазина нужными имъ товарамъ; но если рабочему нужны чистыя деньги, то скидка съ квитанции доходить до 30%. Но и передъ такою скидкой рабочій не останавливается, потому что покуда на сторонѣ все-таки обходится дешевле, чѣмъ въ присяж. магазинъ, и въ этомъ послѣднемъ все-таки выигрываетъ нужное рабочему.

Съ 1 октября по всемъ присяжамъ вступили въ силу новыя правила о наймѣ рабочихъ на присяж; вездѣ виденъ правильный отдыхъ по праздникамъ и усиленнаго пынства не замѣтно; оно даже стало меньше; дикаго разгула, какой обыкновение бывалъ прежде, теперь совсѣмъ не видно.

♦ Якутскъ. Мѣстный торговецъ г. Кутаревъ, по мысли въ совѣту губернатора, рѣшилъ выстроить на свой счетъ въ г. Якутскъ домъ трудолюбия. Отсюда же, между прочимъ, пишутъ «В. Об.», что здѣшній маленький приютъ для арестантскихъ дѣтей (12 мальчиковъ и 7 дѣвочекъ) заработалъ въ 1894 году около 1200 руб. своей сапожной и переплетной мастерскими.

♦ Благовѣщенскъ. Въ началѣ декабря сюда пришла партія рабочихъ, рѣсчитанныхъ съ Ниманскихъ присяж. Расчетъ сдѣланъ въ такое необычное время по особой причинѣ: никогда еще не бывало такого пынства на присяж, какъ въ этомъ году. Хотя спиртоносцы на Нимавѣ не переводились, но нынѣ столько навезено въ табу этого напитка, что команда все-всѣмъ свилась. Пришлось принять рѣшительныя мѣры, и 150 человекъ отправлены въ расчетъ. «Ам. Газ.»

♦ Для лучшаго первоначальнаго устройства переселенцевъ на новыхъ мѣстахъ «Амур. Газ.» считаетъ полезнымъ основаніе переселенческаго банка. Имѣя въ виду, что устройству быта переселенцевъ имѣетъ важное мѣстное и общегосударственное значеніе, газета выражаетъ увѣренность, что инициатива по устройству переселенческаго банка встрѣтитъ сочувственную поддержку какъ мѣстной администраціи, такъ и высшаго правительства.

♦ «Владив.» сообщаетъ, что селу Никольскому отведено 600 десятинъ дѣственаго лѣса. Въ немъ крестьяне установили порядокъ пользованія, составили особый уставъ и назначили двухъ дѣшниковъ. Затѣмъ причтомъ селъ Корсакова и Пудылова отведено въ пользование по 400 дес. церковной земли и по 200 дес. на школы.

♦ Поселокъ Венюковскій на р. Уссуріи. Казаки здѣшняго поселка постановили: не давать никогда приговора на открытіе въ по селкѣ кабака. Результаты борьбы противъ пынства, какъ говорятъ, замѣтны. Не смотря на большой сборщакъ разнаго рабочаго люда (рабочихъ съ желѣзной дороги), въ поселкѣ не замѣчается пынства, какое царитъ въ сосѣднихъ станицахъ и поселкахъ. Венюково, имѣющее около 90 дворовъ, считается однимъ изъ лучшихъ поселковъ по р. Уссуріи. Казаки почти все живутъ jointly. Постройки въ поселкѣ напоминаютъ городскія. Имѣются такъ же хорошая школа и церковь. Жаль только, что въ числѣ мѣръ противъ пынства употребляются такіе, какъ роги и усаживаніе въ колоды. «Владив.»

♦ Хабаровскъ. 1 декабря, въ военномъ собраніи, въ присутствіи членовъ Приамурск. Отдѣла И. Р. Г. Общ., Д. В. Ивановымъ сдѣланъ былъ докладъ о впечатлѣніяхъ и добытыхъ результатахъ въ области географіи и ортогеогіи послѣ посѣщенія имъ хр. Сихота-Алинь минувшимъ лѣтомъ, когда ему удалось дважды перейти этотъ горный вѣжъ, протѣявшійся по глухой, недоступной, а потому вытѣмъ не посѣщенной мѣстности восточнаго побережья нашей окраины. Сообщение носило названіе: «Основныя черты ортогеогіческаго строенія хр. Сихота-Алинь».

♦ Въ томъ же засѣданіи членомъ отдѣла П. П. Шимкевичемъ была дежурствована богатая, даже роскошная коллекція одеждъ и орнаментовъ къ нимъ, употребляемыхъ голами.

Главное содержаніе этой чрезвычайно интересной этнографической коллекціи составляли издѣлія изъ рыбьей кожи—носильные платья до обуви включительно, а затѣмъ ваъ бересты (березовая кора) и частью (не характерно—подлиннѣе заимствование) матерчатая. Тутъ же двѣ гольдскія женщины съ удивительной быстротой, твердостью руки и вѣрностью глаза позаконали присутствующихъ съ послѣдательнымъ процессомъ изготовленія орнаментовъ при посредствѣ лишь ножи, выдѣливающего контуръ—узора на берестѣ и маленькаго ножика для его вырѣзыванія. Узоры весьма разнообразны и отличаются столь высокимъ вкусомъ и изяществомъ, трудно допустимымъ у дикаря, что скорѣе напоминаютъ орнаменты домашней утвари классической древности, съ которой они имѣютъ очень много общаго. Въ вашей современной архитектурѣ встрѣчаются образцы весьма близкіе по своему характеру къ демонстрируемымъ общему собранію. «Прям. Вѣд.»

С. Обдорскъ, тоб. губ. Отсюда въ «Сиб. Лист.» пишутъ, что послѣдняя (декабрьская) Обдорская армарка общаца была очень оживленной. Еще ранней осенью, какъ только стала рѣка, разнесся слухъ, что уловъ пушныи весьма обильный, въ особенности крестоватика. Вѣста эти привлекли «каменные» самолѣты. И дѣйствительно, къ началу декабря въ Обдорскѣ крестоватика было куплено около 10.000 штукъ, между тѣмъ еще не показались «виновцы», которые обыкновенно являются главными поставщиками пушныи. Песца, по слухамъ, добыто сравнительно съ крестоватиками мало. Цѣны въ настоящее время стоятъ въ Обдорскѣ слѣдующія: песца покупаютъ 3—50 р. (въ прошломъ году 2—50); крестоватика 75—80 к.; весляго 2—2 руб. 50; лешку—1 р.—1 р. 50 к., оленья шкура 1—1 р. 50 к., оленьи выросты 3 р. Ожидали, однако, что цѣны на пушнину въ январѣ поднимутся.

Относительно образовательныхъ средствъ Обдорска, сообщаютъ слѣдующія свѣдѣнія: въ Обдорскѣ 2 школы. Въ министерской 39 учениковъ, церковно-приходской 20. Народная библиотека имѣетъ до 1000 названій. Составляется одна изъ частныхъ пожертвованій; частью съ помощью московскаго комитета грамотности. Потребность въ книгахъ большая. Въ дѣльные зимніе вечера русская и зырянская молодежь охотно читаетъ. Общество же предпочитаетъ вѣсть и выпущать. На 1895 годъ выписывались газеты «Сиб. Лист.» (итскольскій экзemplарь), «Губ. Вѣд.», «Сынъ Отец.», «Нѣдѣля», «Научное Обзоріе», «Свѣтъ» и журналы: «Русск. Бог.», «Новое Слово», «Сынъ Вѣсти.», «Миръ Божій» и многіе иллюстрированные журналы.

Дер. Семискулъ, курганскаго окр. Сельскій сходъ этой деревни, состоявшійся 2-го декабря, постановилъ приговоръ, что существовавшій у нихъ съзвѣжій праздникъ Рождества Христова, который продолжался три-четыре дня и на которомъ выпивалось вина рублей на пятьсотъ, подлѣлось приуспокоить и приготовленій ста на два, на три прѣзвѣжми гостями изъ сосѣднихъ селеній и волостей.—они «упраздняютъ, вино питіе искореняютъ и вообще разгулъ прекращаютъ». Приговоръ этотъ сельскій староста, по словамъ корреспондента «Тоб. Губ. В.», представлялъ въ волостное правленіе и о содержаніи его сообщилъ во все селенія своей волости для объявленія жителямъ, а также и въ сосѣднія волостныя правленія. Примѣръ достойный подражанія.

РУССКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

♦ Въ концѣ минувшаго года въ Москвѣ, въ судебной палатѣ, по словамъ «Воджск. В.», разыгрался послѣдній актъ нижегородскаго драмы, извѣстной подъ названіемъ—«дѣло о растратѣ въ Александровскомъ банкѣ». Передъ судьями представилъ лишь одинъ обвиняемый—одряхлѣвшій старикъ С. М. Аверкиевъ. Другія лица, причастныя къ дѣлу—Панютиевъ, Деидовъ и Зыбинъ—успѣли умереть и тѣмъ избавились отъ срама, отъ необходимости рассказывать публично, какъ они «оправдывали» доверіе сослѣдствіи ихъ избраннаго... Мелкіе подсудимые—Покровский и Александровъ освобождены отъ суда «по давности» и по тому подобнымъ мало обиднымъ причинамъ. Палата признала Аверкиева виновнымъ, но въ силу вы-

сочнаго манифеста освободила его отъ наказанія. Этимъ приговоромъ вѣдь послѣднимъ изъ нижегородскихъ могоканъ и закончилось громкое дѣло. Невольны мысли уводятся въ недавнее прошлое, когда «нижегородскіе могокане» плавали на самой поверхности мѣстной жизни. Д. Ив. Панютиевъ былъ первымъ человекомъ въ нижегородскій «высшій свѣтъ», первымъ членомъ коммерческаго клуба, первымъ нижегородскимъ спортсменомъ. Д. И. Панютиевъ былъ законодателемъ моды и образчикомъ хорошаго тона, онъ былъ колонновожатымъ мѣстныхъ консерваторовъ, скомпрометровавшихъ свою партію, какъ имѣецъ Гамерштейнъ. Когда дѣло о злоупотребленіяхъ въ банкѣ только что началось, нижегородцы не могли допустить мысли, что такой господинъ, какъ Д. И. Панютиевъ, понадеетъ въ тюрьму. Напротивъ того, все думали, что «слѣтѣй» со своихъ мѣстъ все господа, осмѣивавшіеся обезпечить такую важную особу... Панютиевъ вѣдиль на допросъ къ судебному слѣдователю въ колѣяхъ и въ самомъ шикарномъ цилиндрѣ... Но опустынная касса банка свидѣтельствовала сапшкомъ краснорѣчиво... Всесильный директоръ банка былъ отведенъ въ острогъ.

Не смотря на такую мѣру, въ нижегородскомъ «высшемъ обществѣ» еще долго жила надежда, что Панютиевъ выйдетъ изъ тюрьмы торжествующій и побдоносный и начнетъ называть своихъ обвинителей!.. Между дамами мѣстнаго beau monde'a гипотетически распространился какой то «культъ Панютиина». Дамы вѣдили къ «страдалцу» на... покловоленіе, дѣлавали его руки и бразги его носовые платки ва память... Да, вотъ оно общественное мнѣніе! Очень и очень жаль, что Панютиевъ умеръ до суда: въ городѣ упорно говорили, что Панютиевъ рѣшился на судъ рассказать о чемъ то очень важномъ... но тѣмъ избавилъ колонновожатого отъ поворной скамьи и лишилъ общество, можетъ быть, важныхъ разработачей.

Въ Александровскомъ банкѣ теперь тишина и спокойствіе: денегъ банкъ никому не выдаетъ, новыхъ залоговъ не принимаетъ, а лишь медленно ликвидируетъ прежнія операціи. По уставу, этимъ дѣломъ правятъ четыре директора, но по правдѣ сказать—и одинъ директоръ могъ бы вполне управиться. Однако, преміе грѣхи сказываются и до сихъ поръ: банкъ имѣетъ почти на 1½ милліона прикинутыхъ залоговъ—земель и домовъ, да такихъ, которые равно никакого дохода не даютъ... Справедливость заставляетъ отиѣнить, что не все эти дѣянія были допущены во время панютиискаго режисса: постарался надъ этимъ дѣломъ и предствительный Панютиина—В. А. Хотяицевъ. До сихъ поръ въ вѣдомостяхъ прикинутыхъ банку имуществъ значится:—№ 6 Хотяицева В. А., каменный домъ на углу Мирноспидской и Починской улицъ съ капиталнымъ домомъ въ 24.431 р. 31 коп. Этотъ фактъ краснорѣчиво говоритъ, какъ радѣлъ о выгодѣ банка бывшій директоръ его—г. Хотяицевъ, когда закладывалъ свой собственный домъ въ суммѣ, превышающей его стоимость...

♦ Катюжикъ и книга. Въ декабрьской книгѣ «Руск. Богатства» помѣщенъ, между прочимъ, любопытный рассказъ г. Мельнича о впечатлѣніяхъ каторжниковъ, которыхъ знакомили съ разными писателями. Каторга, описываемая авторомъ, когда началась ея развѣршила чтеніе книгъ, буквально увлекалась чтеніемъ. Изъ писателей поправился и былъ понятъ почти безъ исключенія Пушкинъ, особенно его «Борисъ Годуновъ», «Капитанская дочка» и «Дубровский». «Еще большимъ успѣхомъ пользовался Лермонтовъ, который нравился—рассказываетъ авторъ,—даже и мелкими своими лирическими стихотвореніями, чего нельзя сказать про Пушкина. «Демона» въ первый разъ слушали очень холодно, очевидно, ничего не понявъ; но спустя нѣкоторое время, произошло что то совсѣмъ для меня непонятное: «Демонъ», почему то вдругъ страшно увлеклись, такъ что готовы были хоть каждый вечеръ его слушать.

«Бояринъ Орша» и «Мцыри» пользовались меньшей любовью; за то «Пѣсня о куцѣ Казанинковѣ» смѣло могла соперничать съ «Демономъ».

Но думиромъ шедшихъ каторжниковъ былъ, во словамъ автора статьи,

Гоголь, хотя на которѣ вѣблись и не все его сочиненія.

Были только «Мертвыя души», «Тарасъ Бульба», «Вечера на хуторѣ», «Невскій проспектъ», «Записки сумасшедшаго», «Старосвѣтскіе помѣшкы» и «Шинель». Только послѣдняя была привата совсѣмъ холодно и никогда впоследствии не перечитывалась; все же остальное чуть не наизусть заучивалось. «Вечера на хуторѣ» близъ Диканьки» слушались всегда съ напряженнѣйшимъ вниманіемъ и то и дѣло сопровождалась самымъ искреннимъ хототомъ.

Наибольшій фуроръ произвели, конечно, «Мертвыя души» и «Тарасъ Бульба». Впечатлѣніе отъ того и другого произведенія было различное, но и почти одинаково громдное.

Авторъ читалъ своимъ товарищамъ по каторгѣ «Короля Лира» и «Отелло» и эти трагедіи—по его свидѣтельству—и увлекали слушателей и были понаты приближительно такъ, какъ ихъ и слѣдуетъ понимать. Г. Мельнича справедливо полагаетъ, что будучи поставлены на правильную почву, чтенія эти, такъ же какъ и учебныя занятія, могли бы сыграть огромную роль въ дѣлѣ исправленія арестантовъ, медленно и незаметно для нихъ самихъ расширяя ихъ умственные горизонты и пересоздавая нравственные понятія.

♦ Къ смятенію нравовъ въ народѣ. Архіепископъ казанскій и свѣтскій, высокопресвященный Владимиръ, въ одномъ изъ послѣднихъ своихъ указовъ по епархіи, обращаетъ вниманіе священно-церковно-служителей и вообще духовенства на широкое распространеніе въ народѣ привычки «сквернословія», и указываетъ, что, по несенію одного изъ благочинныхъ, «въ нѣкоторыхъ мѣстахъ прихотане заражены, какъ бы язвою, порокомъ сквернословія». Въ виду этого, высокопресвященный Владимиръ находитъ нужнымъ разъяснить духовенству въ упомянутомъ указѣ, что «употребленіе сквернословія въ частныхъ и общественныхъ мѣстахъ есть настолько грубый и гнусный, насколько почти традиціонный порокъ простаго русскаго народа, что онъ предумотрѣвъ даже въ гражданскомъ законодательствѣ; для искорененія этого аза рекомендуемъ настоящимъ церкви принимать все мѣры настырскаго вразумленія и воздѣлыванія, свѣдѣвая его предметомъ особахъ поученій въ церквяхъ и увѣщаній при требоисправленіяхъ, въ случаѣ же встрѣчи лицъ, вакосившихъ въ этомъ порокѣ и явно упорствующихъ противу увѣщаній, согласно 38 ст. уст. о вак. нал. мир. суд., обращаться за содѣйствіемъ къ земскимъ начальникамъ».

♦ На сѣвѣдѣ русскіхъ дѣлителей по техническому и профессиональному образованію, въ числѣ докладовъ, обращаетъ на себя вниманіе весьма интересной рефератъ почтителя Кавказскаго учебнаго округа К. П. Яновскаго, по вопросу о томъ, насколько реальныя училища нынѣшняго характера удовлетворяютъ потребностямъ общаго образованія. Въ первой половинѣ доклада указаны недостатки въ организаціи нашихъ среднихъ учебныхъ заведеній и въ частности реальныхъ училищъ; во второй же изложены мѣропріятія, которыя К. П. Яновскій признаетъ желательными для устраненія недостатковъ. Эти мѣры слѣдующія: 1) раздѣленіе уроковъ на утренніе и послѣобѣденныя; такой порядокъ существовалъ въ Россіи до 1849 года и практикуется почти вездѣ за границей. Этому мѣру устранится, по мнѣнію докладчика, вредная непрерывность 5—6 часовыхъ утреннихъ занятій. Если такого раздѣленія нельзя достигнуть, то при нынѣшнемъ распределеніи 5—6 уроковъ необходимо промежутки между 3 и 4 уроками увеличить до одного часа, съ тѣмъ чтобы въ это время все ученики и учителя могли подкрѣпить себя легкими автраками; причѣмъ бѣдные ученики должны получать бесплатныя автраки на счетъ спеціальныхъ средствъ учебнаго заведенія. 2) Приложеніе самаго серьезнаго вниманія къ глгическимъ условіямъ школьной жизни. 3) Предоставленіе слабѣйшимъ ученикамъ возможности усвоивать учебнаго предмета лишь главнѣйшія его части. 4) Измѣненіе системы наказаній, которыя должны отличаться справедливостью и скорѣе снисходительностью, чѣмъ строгостью, а также соответствовать индивидуальнымъ свойствамъ ученика. 5) Введеніе испытаній безъ пред-

варительной къ нимъ подготовки и въ теченіе всего учебнаго года. 6) Подготовленіе для среднихъ учебныхъ заведеній учителей-воспитателей по всемъ предметамъ, хорошо знакомыхъ съ дѣломъ воспитанія и обученія въ общѣе. Наконецъ, 6) улучшеніе матеріальнаго положенія педагогическаго персонала въ связи съ уменьшеніемъ ихъ труда.

Большинство членовъ сѣзда высказали свое сочувствіе взглядамъ почтеннаго автора.

Прочитанный въ томъ же сѣздѣ докладъ А. К. Федерольфа «О мѣрахъ къ улучшенію физическаго развитія и здоровья учащихся» вызвалъ обужденіе вопроса о необходимости дѣлать перерывы въ теченіе каждаго учебнаго часа, чтобы не допускать утомленія вниманія учащихся; высказывались мнѣнія въ пользу полудневныхъ занятій вмѣсто практикующихся теперь часовыхъ; предлагалось установить продолжительность учебнаго часа въ ½ часа; иные думали, что слѣдуетъ дѣлать перерывы на нѣсколько минутъ въ самомъ классѣ. Наконецъ, была составлена редація вопроса въ томъ смыслѣ, что для дѣтей младшаго возраста слѣдуетъ въ теченіе урока дѣлать перерывы, позволяющія имъ воольныя движенія въ классѣ.

♦ Баронесса Будбергъ, пріобрѣтшая у насъ и за границей почетную извѣстность своей дѣятельностью по сельскохозяйственному образованію женщины, открываетъ при своей школѣ агрономической институтъ спеціально для женщинъ. Новое учрежденіе дастъ женщинамъ возможность изучать агрономію, дѣсоводство, разведеніе питомника, садоводство и т. д.

♦ Учрежденный мною, пометъ г-жа Будбергъ въ «Нов.», институтъ агрономіи, дѣсоводства и садоводства предвзначается для женщинъ преимущественно интеллигентныхъ, развитыхъ.

Воспитанница, поступившія непосредственно въ институтъ, пройдутъ первоначально краткій курсъ доноводства, а затѣмъ, подъ руководствомъ ученаго агронома, будутъ изучать сельскія работы всѣхъ системъ, особеннымъ практическимъ способомъ, надзоромъ за тѣмъ, какъ ихъ производятъ. Жить они будутъ отдѣльно, подъ лямъ смотрѣніемъ начальницы и назирательницы, подчиняясь спеціально составленному для института уставу. Заведеніе имѣетъ въ виду также готовить учительницъ для будущихъ сельскохозяйственныхъ школъ.»

Сельскохозяйственная школа г. Будбергъ находится на границѣ курляндской и ковонской губ., въ имѣніи Мурованнаго Попомова а въ сентябрѣ 1896 года будетъ перенесена въ имѣніе Мангуновъ, лифанской губ., которое находится въ десяти верстахъ отъ города Риги. Адресъ: Мурованнаго Попомова, чрезъ Ригу и Шенбергъ.

♦ Желѣзнодорожныя вѣсти. Работы на пермь-котласской желѣзной дорогѣ настолько подвинулись впередъ, что къ 1-му декабрю истекшаго года вполне законченъ изысканія пути, причѣмъ получасовыя сокращеніе на 4 версты; вся длина линіи проектирована въ 935 версты. Произведена съемка почвы отчужденія на 140 верстахъ, выработана 12.000 куб. саж. земляного полотна и устроено 150 саж. деревянныхъ мостовъ на временно-пробѣжнихъ дорогѣ. Работы ведутся съ обихихъ концовъ. Въ Перми, ниже города, какъ сообщаютъ мѣстныя губерскія вѣдомости, производится вслѣдованіе береговъ и дна Камы для постройки моста.

♦ Развѣясненіе Правительствующаго сената. Крестьяне не могутъ отдавать свои земли въ аренду срокомъ свыше 12 лѣтъ (ст. 1692 т. X ч. I), за исключеніемъ благопріобрѣтенныхъ пустоорожныхъ земель, кои могутъ быть отдаваемы въ аренду на содержаніе срокомъ до 30 лѣтъ, когда предполагается на нихъ устройство фабрикъ или заводовъ. На тотъ же, не свыше 30 лѣтъ, срокъ могутъ крестьяне сдать въ немъ пустоорожныя земли подъ устройство дачъ въ окрестностяхъ обихихъ столицъ, на двадцати пяти верстномъ отъ оныхъ разстояніи (первая часть ст. 1693 т. X ч. I).

♦ По словамъ финляндскихъ газетъ, во всѣхъ школахъ Финляндіи предполагено ввести обученіе стенографіи.

♦ Труды комиссіи статеъ-секретаря Б. К. Грота по вопросу о реформѣ дѣла общественаго призрѣнія разосланы на заключеніе различныхъ вѣдомствъ,

привести же этой реформы, по словам «Моск. Вѣд.», будетъ внесенъ на рассмотрение государственнаго совѣта въ осеннюю сессію.

Графъ И. Д. Деляновъ уведомилъ пермскаго губернатора, что каталогъ книгъ и повременныхъ изданій, допущенныхъ въ безплатныя народныя читальни, выйдетъ въ свѣтъ въ текущемъ январѣ мѣсяцѣ.

Назначеніе Н. А. Пеклюдова товарищемъ министра внутреннихъ дѣлъ единодушно пріивѣтствуется всею печатью. Назначеніе это, по словамъ «Нов. Вр.», «завершая реорганизацию руководящей силы министерства внутреннихъ дѣлъ, даетъ основаніе заключать, что это министерство отводитъ строгой законности первенствующее мѣсто въ сферѣ своей дѣятельности. Н. А. Пеклюдовъ въ результатѣ своей предъидущей дѣятельности—ученой и практической—не могъ стать ничѣмъ инымъ, какъ именно строгимъ законовникомъ, и сомнѣнія, въ этомъ качествѣ, при дѣланныхъ дарованіяхъ, основательной учености и обширномъ опытѣ въ законодательныхъ работахъ, онъ можетъ быть чѣмъ-нибудь товарищемъ и помощникомъ министра внутреннихъ дѣлъ». Г. Гамма, въ «Бирж. В.», видитъ въ новыхъ назначеніяхъ «завяженіе законности, какъ отличительной черты европейскаго просвѣщеннаго увлада жизни! Можетъ быть, это выраженіе не вѣрныя, но на это можно отвѣтить словами Пирогова: «Что имѣетъ основаніе правду, того нельзя не повторять, рискуя даже надобно».

Еще разъ передъ нами выступаетъ мрачное дѣло объ умерщвленіи колдуновъ, и не въ дальней глуши, а въ Ярославской губерніи. Два года тому назадъ заболѣвъ сильнѣмъ нервнымъ расстройствомъ крестьянка Брюханова и вела себя, какъ кликуша. Крестьяне признали въ этомъ «порчу» со стороны злого человека и стали доискиваться—кто испортилъ? Обратились къ суевѣрному способу. Въ день Пасхи мужъ Брюхановой облилъ церковный колоколъ святою водою, давъ своей женѣ выпить этой воды вширь, кто ее испортитъ. Брюханова «вышла изъ себя» своей свекрови, Марьи Марковой. Допросъ произведенъ былъ три раза, и каждый разъ отвѣтъ получался тотъ-же. Брюхановъ совалъ трюхъ односельцевъ и рѣшилъ вызвать Маркову. Какъ только послѣдняя явилась, Брюханова стала гонимая, бросилась на 70-лѣтнюю старуху и начала бить ее нещадно, требуя, чтобы она «отдавала» порчу. Старуха, разумнѣе, ничего сдѣлать не могла. Тогда ее веревкою оттащили въ погребъ и потребовали, чтобы она откопала порчу вожжю. Извѣстная вола въ совершенное изнеможеніе, а между тѣмъ, къ мѣсту происшествія собрался народъ, и въ среды его уже появилось предложеніе приречь колдуну шитки расклеваннымъ желѣзомъ. Маркова не дождалась этой операциі только потому, что вдругъ свалилась и умерла. Въ результатѣ—уголовное прѣсѣдованіе, къ которому привлечено было четыре человека. Каминскій судъ разбиралъ это дѣло въ городѣ Мышкинѣ, и оно привлекло массу публики изъ окрестностей, даже изъ гор. Углича. Обстоятельства дѣла были довольно ясны, но между обвиненіемъ и защитою возникли большіе споры по вопросу о виновности преступленія, такъ какъ почему для него, очевидно, было народное невѣжество, допускавшее вѣру въ «порчу» и тѣ способы дознанія, какіе практиковались въ данномъ случаѣ. Когда присяжные вынесли обвинительный вердиктъ, то защитникъ попросилъ судъ даже ходатайствовать предъ Его Величествомъ, если не о поминаніи обвиняемыхъ осужденныхъ, то о смягченіи ихъ участи. Судъ въ этой просьбѣ отказалъ и приговорилъ мужа Брюхановой къ 6-лѣтней каторгѣ, другаго крестьянина къ 4-лѣтней и еще двоихъ къ ссылкѣ на поселеніе. Тогда съ волнами провозглашались осужденныхъ чередъ весь городъ до тюрьмы.

Въ то время, какъ и пишу эти строки, длинная перчатка и вѣтеръ нашей служанки лежатъ на кухонномъ шкафу. Она прекрасная служанка и содержитъ кухню очень опрятно, но сегодня вечеромъ она идетъ на балъ въ яхт-клубъ. Клубъ этотъ состоитъ, главнымъ образомъ, изъ молодыхъ рабочихъ. Но тамъ она встрѣтится съ до-

черьми нашего перваго министра и многими почетными новозеландскими гражданами».

Эти нѣсколько строкъ взяты нами изъ статьи Эдварда Ринса, напечатанной въ «Westminster Review», и описывающей положеніе рабочихъ классовъ въ Новой Зеландіи. По словамъ Эдварда Ринса, Новая Зеландія можетъ быть названа раемъ рабочихъ, и законы ея не имѣютъ себѣ равныхъ нигдѣ въ мірѣ. Цѣль ихъ—облегчить какъ можно болѣе положеніе рабочихъ, покровительствовать мелкой собственности и помѣшать сосредоточенію обширныхъ помѣстій въ однихъ рукахъ, будь то отдѣльныя личности или промышленныя общества. Бѣдняки, рабочіе, мелкіе фермеры и ремесленники освобождены отъ платѣжа налоговъ, насколько это возможно. Число рабочихъ часовъ сокращено и, кромѣ того, постоянный рабочій имѣетъ право на полдня свободы и отдыха каждую недѣлю, безъ сокращенія его заработной платы. Правительство заботится о томъ, чтобы въ мастерскихъ и фабричныхъ работахъ совершалась, по возможности, въ самыхъ лучшихъ гигиеническихъ условіяхъ и для этой цѣли учреждены во всѣхъ фабрикахъ и заводахъ самый строгій надзоръ. Приняты мѣры также къ тому, чтобы рабочіе могли употребить свое свободное время на расширеніе своихъ познаній и на свое умственное развитіе и, вслѣдствіе этого, интеллектуальный уровень новозеландскихъ рабочихъ гораздо выше, чѣмъ въ другихъ странахъ. Часто, слушая ихъ разговоры, можно забыть, что находишься въ средѣ рабочихъ.

Жизнище рабочаго Новой Зеландіи поражаетъ своею опрятностью,—говоритъ Ринсъ. Вы видите, что онъ заботится о своемъ домѣ и не тратитъ своего заработка въ увеселительныхъ заведеніяхъ. Дѣти его должны быть одѣты не хуже, чѣмъ дѣти другихъ, такъ какъ въ школы, куда они ходятъ, они будутъ сидѣть рядомъ съ дѣтьми высшихъ чиновниковъ страны. Въ карьерѣ одинаково открыты какъ для сына бѣднѣйшаго рабочаго, такъ и для сына богача. Если онъ высказываетъ склонность къ умственному труду, то можетъ избрать ученую карьеру. Для небогатыхъ имѣются вездѣ степендіи; той страшной нужды, которая составляетъ постоянную ситуацию рабочихъ классовъ во всѣхъ странахъ свѣта, новозеландскій рабочій совсѣмъ не знаетъ, также какъ не знаетъ благотворительной помощи, которой не существуетъ въ Ново-Зеландіи, потому что она не нужна. Здѣсь дамы-благотворительницы совершенно невѣстны».

Быстрота американскихъ построекъ. Последнее истинно американское зданіе въ Чикаго изъ 18 этажей (кстати прогрессомъ воспринято теперь возводитъ зданія выше 15 этажей) было начато въ первыхъ числахъ октября минувшаго года. 12-го утромъ фундаментъ былъ опоненъ; до 20 октября работы шли довольно медленно, но затѣмъ количество рабочихъ было увеличено: поставлено было 250 человекъ, которые работали непрерывно съ 6 часовъ утра до 9 часовъ вечера. 26 октября возводили уже восьмой этажъ, а 7 ноября заканчивали семнадцатый. Черезъ мѣсяцъ по окончаніи работъ крыша была поставлена.

Но вѣра в ойна. Парижскій докторъ Делакруа послѣдовалъ за московскимъ докторомъ Соловьевымъ и выступилъ въ походъ противъ корсета. Съ этимъ аксессуаромъ дамскаго туалета такъ много уже и такъ бесполезно новеали, что предпріятіе доктора Делакруа не заслуживало-бы даже вниманія, еслибы онъ не пустилъ въ ходъ совершенно новаго аргумента, то бы убѣдить французскихъ отказавшихся отъ корсета. Зная, насколько слабо дѣйствуютъ на дамъ всякіе медицинскіе доводы, онъ рѣшилъ играть на свойственное имъ чувство соперничанія и подражательности. До свѣтъ врачъ корсета могли ссылаться только на Америку, указывая на тамошнее движеніе противъ этого «орудія пытки», на лигу національнаго костюма и т. д. Но примѣры Америки мало вліяютъ на дамъ Старого свѣта; тамошніе обитатели—народъ зѣвотомъ скептически, и американки поэтому не могли быть указомъ парижанкамъ. Другое дѣло—Россія; д-ръ Делакруа утверждаетъ, что француженки не могутъ не послѣдовать по «пути прогресса» за русскими женщинами, а послѣднія, по его словамъ, шипятъ одна за другой сбросить корсетъ и вздохнуть, наконецъ, свободной грудью. Добрый докторъ тутъ, конечно, преувеличиваетъ, но онъ дальше рассказываетъ, что г. Соловьевъ основалъ въ Москвѣ дамское общество рациональнаго костюма, что число членовъ этого общества растетъ не по днямъ, а по часамъ и что антикорсетное движеніе въ Россіи ведетъ свое начало отъ послѣдняго съѣзда гинекологическаго въ Москвѣ.

Жюри будущаго выставки замней художественной выставки, какъ сообщаютъ телеграммы присудило большую золотую медаль русскому художнику Рѣвину за его картину «Запорожцы».

Въ Норвегіи съ настоящаго года вступающъ въ силу законъ, который долженъ имѣть большое вліяніе на судьбу спартной торговли. Согласно этому закону, нельзя будетъ открыть ни въ одномъ городѣ или деревнѣ продажи спиртныхъ напитковъ безъ согласія на то населенія. Всѣ обитатели общины, какъ мужчины, такъ и женщины, должны будутъ сами рѣшить сообща вопросъ объ открытіи дитейнаго заведенія и давать на то разрѣшеніе».

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ.

Барнаулъ, 12 января. Уже сколько разъ въ концѣ прошлаго года въ здѣшней думѣ кабацкій вопросъ былъ предметомъ обсужденія, но не смотря на это, въ видѣ хронической злокачественной язвы, старый годъ частію этого «нѣплагаго» вопроса оставилъ въ наслѣдство и только что начавшейся повогодней жизни городского самоуправленія. Въ первое-же думское засѣданіе, состоявшееся въ нынѣшнемъ году не далѣе какъ вчера, гласные, скрѣпя сердца, оныть повстали чуть-ли не цѣлый часъ «спивушій темъ». Авторомъ этой посылѣдней явился дворянинъ Андрановскій, уполномочившій своего довѣреннаго, вѣковое г. Павлыгина, просить думу разрѣшить ему открыть харчевню съ продажей крѣпкихъ напитковъ въ Коношенскомъ переулкѣ. Ранѣе онъ въ томъ-же Коношенскомъ переулкѣ содержалъ кабакъ, носившій налицо название «орла», изъ котораго потребители выходили хуже «мокрой курчій» и своими пьяными труппами въ разнообразныхъ позахъ декорировали антре «орла». Кабакъ этотъ былъ идеальнотчистокровный кабакъ, вредное вліяніе котораго гласными думою было оценено по достоинству—и школа пьянства г. Андрановскаго, какъ и ея коллеги vis-à-vis, въ нынѣшнемъ году не была уже вновь разрѣшена. Не согласившись гласныя на преобразование закрытыхъ кабаковъ въ Коношенскомъ переулкѣ и на ренсковые погребѣ. Человекъ, съ извѣстною долей провинциальности, прекусно номилъ-бы, что дума, закрывая кабаки въ данномъ городскомъ районѣ и не разрѣшая въ то-же время открытія ренсковыхъ погребовъ, этимъ самымъ категорически высказываетъ свое желаніе, чтобы никакіе заведенія съ продажей крѣпкихъ напитковъ въ «извѣстной» мѣстности не было. Наконецъ, желаніе городскихъ представителей не было и секретно,—и при извѣстной тактичности со стороны мѣстныхъ «дворянъ» его, изволи те-ли выдѣти, можно было-бы выучить имъ даже назусть и... постѣниться до-бавить открытія пункта пьянства именно тамъ, гдѣ городъ пожелательно не хочетъ. Но не такъ разсуждалъ г. Андрановскій. Узнавъ, что въ думскомъ постановленіи, которое касалось изыатія мѣстъ отъ открытія въ нихъ кабаковъ и ренсковыхъ погребовъ, ничего не сказано про харчевню, которая, представляютъ собою типъ кабаковъ въ квадратѣ, если не въ кубѣ,—г. Андрановскій чрезъ своего довѣреннаго всетаки подалъ заведеніе въ думу о разрѣшеніи ему харчевни въ Коношенскомъ переулкѣ. Гласные, какъ и слѣдовалъ ожидать, протестовали противъ такого безцеремоннаго заявленія и единогласно высказались за «неразрѣшеніе», постановивъ въ тоже время сдѣлать болѣе подробную реляцію къ бывшему думскому постановленію, касающемуся вопроса о питейныхъ заведеніяхъ и ренсковыхъ погребкахъ. Этимъ будетъ положенъ предѣлъ развитію аппетита разныхъ провинціальныхъ и прочихъ гг. дворянъ по открытію очаговъ пьянства.

Остальная часть засѣданія думы была посвящена зуряднымъ вопросамъ: о выборѣ первоначальной старосты, отлученіи 2 городскихъ участковъ, разрѣшеніи буфетовъ при собраніяхъ, мейлоранскихъ комитатъ двумъ содержателямъ и т. п.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Вчера, въ 12 ч. дня, по случаю попованнаго тридцатилѣтія со дня открытія дѣтской Томской контрольной палаты, въ помѣщеніи ея, при полномъ составѣ слушавшихъ и въ присутствіи г. начальнаго губерніи и представителей всѣхъ Томскихъ правительственныхъ учреждений и мѣстной печати, былъ отслуженъ благодарственный Господу Богу молебень, съ провозглашеніемъ многолѣтня Господарю Императору и всему Царствующему Дому. Послѣ молебствія г. управляющимъ контрольной палатой М. Б. Шнейеромъ въ краткой, но основательной рѣчи былъ брошенъ общій взглядъ на то важное и плодотворное значеніе, какое заняло въ обширномъ государственномъ хозяйствѣ государственный контроль, названный въ дѣятельности въ настоящихъ предѣлахъ въ Божѣ почившимъ незабвеннымъ Царемъ-Освободителемъ Александромъ II и блаженнымъ исполнителемъ его предначертаній, первымъ государственнымъ контролеромъ В. А. Татарниковымъ.

Кослушникъ даже безспорно плодотворной дѣятельности въ первоначальномъ и дальнѣйшемъ направленіи государственнаго контроля и другихъ сотрудниковъ, изъ которыхъ нынѣшній государственный контролеръ, сенаторъ, д. т. с. Г. И. Филипповъ, началъ свое служеніе этой отрасли государственнаго управленія со дня ея возникновенія, Мартиніанъ Карловичъ образовалъ также и тѣ дѣла не легкія труды, которые пришлось въ теченіи минувшихъ тридцати лѣтъ на долю Томской контрольной палаты. Принявъ затѣмъ поздравленія присутствовавшихъ, М. К. Шнейеръ пригласилъ всѣхъ гостей и сослуживцевъ къ скромному завтраку, за которымъ первый токъ былъ предложенъ за здравіе Государя Императора, принятый восторженнымъ и продолжительнымъ «ура», послѣ чего хоръ духовскихъ пѣвчихъ прекусно исполнилъ народныя гимны, вызлущанный присутствующими стои. Завтракъ прошелъ весело и оживленно, сопровождаемый тостами за отсутствующихъ высокопоставленныхъ дѣятелей контроля и различныхъ скромныхъ тружениковъ, одному изъ которыхъ, старѣйшему, журналистѣ палаты К. И. Савишневичу, прослужившему въ ней ровно 30 лѣтъ, были поднесены отъ сослуживцевъ на добрую память изящные серебряные часы. Юбиларъ былъ глубоко тронутъ прѣвѣтствіемъ сослуживцевъ. Хоръ пѣвчихъ, между прочимъ, исполнилъ довольно хорошаго духовный концертъ.

Г. Государственному Контролеру была, между прочимъ, отправлена телеграмма слѣдующаго содержанія: «Томская Контрольная Палата, по случаю исполнающагося сегодня тридцатилѣтія ея основанія, вознесъ къ престолу Всевышняго имѣть съ Начальникомъ губерніи и представителями всѣхъ мѣстныхъ учреждений горячія молитвы о здравіи и благоденствіи Государя Императора и всего Царствующаго Дома, почтительнѣйше просить принять искреннія пожеланія полнаго благополучія Вашему Высокопревосходительству на долгіе годы и дальнѣйшаго процвѣтанія на пользу Государству нашему дорогому вѣдомству».

Что читалъ Томскъ въ прошломъ году?

Въ минувшемъ 1895 году въ Томскѣ получали слѣдующія столичные періодическія изданія: Илья—516 экземпляровъ, Родина—179. Вокругъ Свѣта—154, Невъ—91, Живописное Озареніе—88, Пелля—72, Новое Время—70, Свѣтъ—69, Вѣстникъ Иностранной Литературы—60, Свѣрь—58, Церковная Вѣдомости—57, Русская Мысль—56, Русскія Вѣдомости—50, Русское Богатство—48, Правительственный Вѣстникъ—45, Сынъ Отечества 1-е изд.—27, 2-е—15, Родникъ съ приложениемъ—23, безъ приложеній—13, Сенатскія объявленія по судебнымъ дѣламъ—39, Виртевыя Вѣдомости 1-е изд.—1, 2-е изд.—5, Лучъ—35, Новый Русскій Вазаръ—1-е изд.—9, 2-е изд.—23, 3-е изд.—9, Сѣверный Вѣстникъ—30, Моды 1-е изданіе—7, 2-е изданіе—9, 3-е изд.—9, IV изд. 2, Вѣстникъ Европы—27, Историческій Вѣстникъ—28, Миръ Божій—26, Русскій Паломникъ—24, Практическая Медицина—23, Новости 1-е изд.—11, 2-е изд.—10, Читальня Народной Школы—20, Природа и Люди—20, Врачъ—18, Журналъ Министерства Юстиціи—17, Досугъ и Дѣло—16, Вѣстникъ Министерства Путей Сообщенія—16, Научное Озареніе 15, Всемирная Иллюстрація—15, Русское Слово—15, Московскія Вѣдомости—15, Хроника Востока—15, Русская Старина—13, Звѣзда—13, Молныя Свѣтъ 1-е изд. 5, 2-е изд.—6, 3-е изд.—2, Судебная Газета—11, Русскій Вѣстникъ—11, Задуманное слово для дѣтей старшаго возраста—6, младшаго возраста—4, Развѣдчикъ—10, Корчій—10, Театраль—9, Московскій Листокъ—9, Воскресный День—9, Журналъ Министерства Народнаго Прѣсвѣденія—9, Тюремный Вѣстникъ—8, Наблюдатель—8, Вѣстникъ Судебной Медицины и Общественной Гигіены—8, Русская Школа—8, Дѣтскій Огонь—8, Русскій Охотникъ—8, Пастырскій Собесѣдникъ—8, Извѣстія Министерства Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ—7, Вселенный—7, Стрелка—7, Шутъ—7, Счетное устройство—7, Фотографъ-Любитель—6, Ну-велись—6, Собраніе Указовъ—6, Православный Вѣствованіе—6, Радость Христіянина—6, Вѣстникъ Общественной Ветеринаріи—6, Гражданинъ—5, Петербургская Газета—5, Русскій Инвалидъ—5, Русъ—5, Край—5, Осложа—6, Хозяинъ—5, Вѣстникъ Военнаго Духовенства—5, Русская Бѣса—5, Записки Русскаго Техническаго Общества—4, Педагогическій Сборникъ—4, Новости Дня—4, Архивъ Ветеринарныхъ Наукъ—4, Образование—4, Юридическая газета 4, Вѣстникъ Краснаго Креста—4, Journal de St. Petersburg.—3, Русскій Листокъ—3, Петербургскій Листокъ—3, St. Petersburg Zeitung—3, Журналъ Коннозаводства—3, Музыка и Пѣніе—3, Коннозаводство и Коневодство—3, Вѣстникъ Моды 1-е изд.—1, 2-е изд.—2, Желѣзнодорожное Дѣло—3, Больничная Газета Вяткина—3, Военный Сборникъ—3, Сборникъ Тарифовъ Россійск.-желѣзныхъ дорогъ—2, С. П. Вѣдомости—2, Московская Вѣмецкая Газета—2, Курьеръ Торговаго и Промышленности—2, St. Petersburg. Herald—2, Воскресная Бѣса—2, Военно-Медицинскій журналъ

—2, Зодій—2, Ребусъ—2, Новое Слово—2, Фотографическій журналъ—1, Морской Сборникъ—1, Трудъ—1, Самозащитъ—1, Развѣдчикъ—1, Русское Садоводство—1, Практическая Медицина—1, Метеорологическій Вѣстникъ—1, Новости Терапіи—1, Фотографическій Журналъ—1.

Сибирскія изданія,—не включая свѣда, конечно, мѣстныхъ газетъ,—получались въ Томскѣ въ количествѣ менѣе 100 экземпляровъ, причѣмъ наибольшее количество экземпляровъ приходится на долю Висея (33). Различныя провинціальныя изданія получались въ количествѣ 1—2 и не болѣе 3-хъ; также Екатеринбургская недѣля—6 экз. и Дѣловой Корреспондентъ—5 экз.),—выписывались, какъ слѣдуетъ думать, преимущественно мѣстными газетами.

На дняхъ въ Томскѣ открылся складъ Высочайше утвержденного свекло-сахарнаго и рафинаднаго завода Вр. Терещенко въ Кіевѣ. Цѣны на сахаръ въ Сибири по сравнению съ Европейской Россіей стоятъ значительно выше и подвергаются большимъ колебаніямъ, которыя сильно и рядомъ не находятъ въ зависимости отъ колебаній биржевыхъ цѣнъ. Не повліяетъ ли открытіе новаго склада на пониженіе у насъ цѣны на сахаръ?

Общее собраніе членовъ ремесленнаго общества состоитъ въ воскресенье, 28 января.

Къ 1 января текущаго года въ Томскомъ ремесленномъ обществѣ числилось 692 членовъ членовъ и 1180 членовъ работниковъ.

Томскій мѣщанинъ Сергій Дмитріевичъ Самгинъ-Косовичъ утверждаетъ въ должности томскаго мѣщанскаго старосты на трехлѣтіе съ 1896 по 1899 г.

Въ субботу, 20 января, послушать демонструемый Л. А. Свицерскій фонографъ Эдисона, въ залѣ безплатной библиотеки собралось много публики. Было-бы очень желательно, что бы владѣльцемъ фонографа былъ доставленъ ученикамъ и ученицамъ нашихъ учебныхъ заведеній возможность ознакомиться съ этимъ аппаратомъ устройствомъ дневнаго сеанса по дешевой цѣнѣ.

20 января подлѣній предложено почти всѣмъ владѣльцамъ кузнецкихъ заведеній въ Бѣлозерскомъ кузнецкомъ ряду, гдѣ насчитывается 36 кузницъ, прекратить работы. Поводомъ къ такому распоряженію послужили слѣдующія обстоятельства: въ ноябрѣ мѣсяцѣ прошлаго года произведенъ былъ осмотръ упомянутыхъ кузницъ, причѣмъ найдено, что почти всѣ кузницы деревянные и, находясь среди жилищъ зданій, представляютъ опасность, въ пожарномъ отношеніи. Владѣльцами кузницъ было возбуждено тогда ходатайство о разрѣшеніи работать въ этихъ кузницахъ временно, пока городское управленіе отвѣдетъ имъ другое мѣсто, гдѣ было бы безопасно устройство деревянныхъ помѣщений для кузницъ, и пока послѣднія на новомъ мѣстѣ не будутъ устроены. При этомъ владѣльцы кузницъ обаяны принять противопожарныя мѣры устройствомъ надъ горнами желѣзныхъ козлаковъ и такихъ-же трубъ. На дняхъ строительное отдѣленіе, при томскомъ губернскомъ управленіи, рассмотрѣвъ ходатайство владѣльцевъ кузницъ, нашло, что производство работъ въ нихъ не можетъ быть разрѣшено и временно даже при условіи устройства надъ горнами желѣзныхъ козлаковъ и такихъ-же трубъ, такъ какъ кузницы эти при осмотрѣ были признаны небезопасными въ пожарномъ отношеніи, а одна даже признана опасной для другихъ строеній. Владѣльцы кузницъ какъ мы слышали, подаютъ коллективное прошеніе г. начальнику губерніи, въ которомъ ходатайствуютъ разрѣшить имъ временно работать, такъ какъ закрытіе кузницъ, лишая ихъ средствъ къ существованію, что незаконно давно существующихъ строеній ранѣе имъ не ставлялся на видъ и что нѣкоторыя мѣры, дѣлающія ихъ мѣсто опасными въ пожарномъ отношеніи, ими приняты.

Въ воскресенье днемъ на неподомѣ томскаго общества охотниковъ конскаго бѣга происходилъ частная состязанія. Между прочими состязались двѣ лошади: гопи. Пришлова—«Знаменитый Мухортка» и лошади г. Цыганкова. Дистанція въ 4 1/2 версты (3 круга). Сдѣлавъ первымъ, занявъ закладъ, «Знаменитый Мухортка» по приходу на мѣсто палъ. Констатировано, что смерть произошла отъ разрыва сердца.

Въ 7 часовъ вечера, 20-го января у останковъ въ д. Лаптева въ у. Московскій трактъ вр. Томскаго окр., Тутовской вол. Гавриила Ивановича Камынина въ воза, стоявшаго на дворѣ, похитенъ неизвѣстно кѣмъ ящикъ съ разной посудой, стоющей 8 руб.

Проживающій въ собственномъ домѣ по Татарской улицѣ Томскій мѣщанинъ Прокопій Игнатьевъ Пермтннъ заваливъ въ поляцію, что въ 6 часовъ вечера къ проживающему въ его домѣ томск. мѣщ. Василію Михайлову Череминину привезено 15 барнаульскихъ черныхъ шубъ. Такъ какъ шубы привезены вр. Нижегородской губ., Арамазскаго у., Смирновскій вол. Михайломъ Сергѣевымъ Гладковымъ вечеромъ, то у Пермтнна явилось подозрѣніе, не похищены ли таковыя? На произведеніемъ по этому поводу дознаніи Михайла Гладковъ за-

ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ то время, какъ и пишу эти строки, длинная перчатка и вѣтеръ нашей служанки лежатъ на кухонномъ шкафу. Она прекрасная служанка и содержитъ кухню очень опрятно, но сегодня вечеромъ она идетъ на балъ въ яхт-клубъ. Клубъ этотъ состоитъ, главнымъ образомъ, изъ молодыхъ рабочихъ. Но тамъ она встрѣтится съ до-

виль, что привезенныя имъ въ д. Пермитана шубы были взяты у томскаго мѣщ. Якова Кутузова, у котораго неизвестно для какой цѣли ихъ оставилъ заподозрѣнный Иванъ Максимовъ Гладковъ, а Кутузовъ показалъ, что шубы эти дѣйствительно были оставлены у него въ сѣняхъ Михаиломъ Гладковымъ, а женой его. Въ виду такихъ разнорѣчій всѣхъ показаній шубы задержаны при участіи вѣрды до выясненія дѣйствительной ихъ принадлежности Гладкову.

Въ 11 часовъ ночи, 21 января во дворѣ постоялаго двора Сычкова по Королевской улицѣ неизвестно кѣмъ совершено кража, похищено съ воза кр. Барнаульскаго окр., Берской вол. Михаила Лазарева Чиниса посредствомъ прорѣзанъ цибы 11 шрипычъ чай, стоящихъ 11 р. 20 к. Чай взятъ Чинисовымъ на доставку въ с. Берекое отъ крестьянина той же волости Федора Семенова Поклонова.

Вечеромъ, 20 января, проминающій по Заозерной ул. въ д. № 20 Василій Ивановъ Вайковъ зашелъ въ полицію, что въ его отсутствіе изъ ящика со взаимомъ замка похищено 60 рублей денегъ, изъ нихъ 40 руб. серебряной монетой, мѣди на 11 руб. и 9 р. кредитными билетами. Помимо этого, по заявленію Вайкова у него украдены серебряныя часы съ металлической цѣпью, стоящія 10 руб. и нѣкоторые другія вещи квартирнаго, о которыхъ онъ свидѣній не далъ. Подозрѣныя Вайковымъ зашито на квартирникъ, но обыскъ, произведенный у послѣдней, не далъ никакихъ результатовъ.

Въ ночь на 22 января почтомъ объявленнымъ Матвѣемъ Юдинымъ задержаны на уганъ Бочановской и Солдатской улицъ двое неизвестныхъ съ лошадей. Последняя оказалась похищенной у томскаго мѣщанина Афанасія Пѣтухова. Задержанные назывались: одинъ кр. изъ сѣльскихъ томскаго окр., Нелюбиской вол., Ивановъ Федоровичъ Козловъ и сыномъ томскаго мѣщанина Выходимомъ Герасимовымъ Статниковымъ.

Въ 11 часовъ утра, 21-го января въ губернской тюрьмѣ замкъ арестанта Кенжалъ Аидыль Эгви Оганъ во время ссоры нанесъ другому арестанту Зинуду Карыму Дали-Муали желѣзную линейку въ голову.

20 января, кр. Маринскаго окр., Почтанской вол. Денисъ Гавриловичъ Воронскій, оставившійся на постояломъ дворѣ Рожкова, по Королевской улицѣ, означилъ у кр. Томскаго окр., Ойинской вол. Петра Петрова Сергѣева свою лошадь, стоящую 40 р. По заявленію Рожкова, лошадь эта была самовольно продана работникомъ Варовскаго Трофимомъ Осиповичемъ Коробовымъ, котораго хозяинъ отправилъ въ г. Ирбитъ при обозѣ.

Редакторъ-Издатель П. Макушинъ.

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Дѣла, назначенныя къ слушанію въ Томскомъ Губернскомъ Судѣ.

на 25 января.

1) По обв. кр-изъ Ивана и Павла Казанцевыхъ въ украденіи кражи у Выш.-в. 2) О бывшемъ Красноярскимъ сословіемъ старостѣ Дмитріи Назаровѣ,

обвиняемомъ въ преем. пред. 388 и 341 ст. Улож. о нак. 3) О мѣщанинѣ Агафѣи Кудряковой обвиняемой по 340 ст. Улож. о нак. 4) О кр-изъ Иванѣ Бобковѣ и Евлампіи Ленкиной, обвиняемыхъ по 484 ст. Улож. о нак. 5) По обв. мѣщ. Александра Ивановича въ дожижъ доносѣ. 6) По обвиненію рядового Тимофея Викторовича по 1523 и 3 в. 1525 ст. Улож. 7) По обв. общаго мѣщанина и Анны Карыновны по 1477 ст. Улож. о нак. 8) По обв. рядового Степана Григорьевича по 1845 ст. Улож. о нак. 9) По обв. Ахты и сына В. Звезденко въ семидесяти старостѣ Селецко и полицейскаго десятскаго Кривоурочко въ преем. пред. 184 ст. Улож. о нак. 10) По обв. кр-изъ Наталіи Благодатной по 292 ст. Улож. и 170 ст. Уст. 11) По обв. мѣщ. Павла Овладича по 169 ст. Уст. о нак. 12) О кр-изъ изъ сѣльскихъ Матвѣя Мугафайфа обвиняемомъ въ преем. пред. 1654 ст. Улож. 13) По обв. мѣщ. Ханы Тугайшиной въ преем. пред. 176 и 178 ст. Улож. о нак. 14) По обв. кр-изъ Наталіи Казанцевой по 274 ст. Улож. о нак. 15) По обв. кр. Кирилла Печенина по 1525 и 1526 ст. Улож. о нак. 16) По обв. кр. Сергѣя Черныгина въ 1525 ст. Улож. о нак. 17) По обв. кр-изъ Терентія Шамова въ неосторожномъ обращеніи съ огнемъ 18) По обв. кр-изъ Савлія Денисова въ изурн. плт. устал. 19) По обв. мѣщ. Кайсы Сармураца по 1523 ст. Улож. о нак. 20) По обв. оставшаго губернскаго секретаря Павла Мызоткина по 1 ч. 1682 и 1709 ст. Улож. о нак. 21) По обв. кр-изъ Степана Гаврилова въ похищеніи на убійство 22) По обв. бывшихъ сѣльскихъ старостъ Кузема Ненашева и Авсара Семена Кожанова по 362 ст. Улож. о нак. и кр-изъ Тимофея Боброва по 294 ст. Улож. о нак.

Дѣла, назначенныя къ слушанію въ Томскомъ Окружномъ Судѣ.

на 25 января:

1) По обв. мѣщ. Георгія Александрова по 131 ст. Уст. о нак. 2) По обв. мѣщ. Андрона Парасковій и Анастасіи Смолинскихъ въ оскверненіи Власовой. 4) По обв. кр. Валентія Тученкова въ нарушении мѣсного устан. 5) По обв. кр. Василія Семенова, Михаила и Дмитрія Верховныхъ въ кражѣ лошадей 6) По обв. записного унтер-офицера Григорія Вайкина по 384 ст. Улож. о нак.

ПРИЕМЪ БОЛЬНЫХЪ.

Въ клиникахъ Императорскаго Томскаго университета приемъ приходящихъ больныхъ производится по слѣдующимъ днямъ:
Внутренніи болѣзни: Проф. А. П. Коркуновъ по вторникамъ и субботамъ отъ 12 до 2 ч.
Половыя и родовыя болѣзни: Проф. А. П. Коркуновъ по четвергамъ отъ 5 до 7 час. вечера.
Женскія болѣзни: Проф. И. В. Грамматикати ежедневно отъ 9 до 11 час. утра.
Въ акушерскомъ отдѣленіи роженицы принимаются во всякое время дня и ночи.
Глазныя болѣзни: Проф. Ф. А. Ерофеевъ—по понедельн. и средамъ отъ 10 до 12 час. а в субботамъ отъ 9 до 11 ч.
Кожныя и венерическія болѣзни: Проф. Е. С. Образцовъ—по понедельникамъ и средамъ отъ 1 ч. до 2 ч. и пятницамъ отъ 12 до 2 час.
Первыя болѣзни: Проф. М. Н. Поповъ—по четвергамъ отъ 12 до 2 ч., по понедельникамъ и пятницамъ отъ 6 до 7 час. вечера.
Закарические сыски въ клиникѣ черныхъ болѣзней производится ежедневно (кромя праздни. и воскресныхъ дней).
Хирургическія болѣзни: Проф. Э. Г. Салищевъ по вторникамъ и четвергамъ отъ 11 до 12 и по субботамъ отъ 12 до 1 часу.
Проф. И. А. Роговичъ по понедельникамъ, средамъ и пятницамъ отъ 12 до 2 час. дня.
Уши: по средамъ отъ 6 до 7 час. вечера.
Половыя и родовыя болѣзни: по вторникамъ отъ 6 до 7 час. вечера.
Въ клиникѣ дѣтскихъ болѣзней приемъ амбулаторныхъ больныхъ будеть происходить ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, съ 10 до 11 часовъ утра.

Въ больницѣ бывшаго Приказа Общ. Призр. Приемъ приходящихъ больныхъ ежедневно съ 11 до 12 час. Проф. Э. Г. Салищевъ принимаетъ **хирургическія болѣзни** ежедневно отъ 9 до 11 ч. утра.

Въ Общинѣ сестеръ милосердія, приемъ больныхъ дѣтей и взрослыхъ, ежедневно по особому объявленію.

Городские участковыя врачи для оказания врачебной помощи именуемимъ **италомъ г. Томска.**
 П. П. Елашевъ зайдеть Писка и Заозернѣ, двугаруеть по Миллионной улицѣ, въ собственномъ домѣ.
 Принимаютъ больныхъ отъ 8 до 9 ч. утра.
 Ф. Ю. Орловско зайдеть Обрукомъ, Волотыи, Язани, Киритани, Воскресенской горой и Кузнецкихъ улицъ; квартируетъ по Миллионной улицѣ, въ собственномъ домѣ.
 Н. М. Германовъ зайдеть Запосткомъ, Юрчонной горой и Урчатной, квартируетъ Валыная Подгорная ул., д. Акулова, въ Песать.
 Н. И. Молдасевъ зайдеть Верхней Еланью, Слободной, Мухинныхъ Бугромъ и подг. Мухина Бугра, квартируетъ по Солдатской улицѣ, д. № 60.
 Принимаютъ больныхъ отъ 8 до 10 утра. ч.

Въ повивальной школѣ, Женскія болѣзни врачъ Г. Г. Березницкій, по понедельникамъ, средамъ и пятницамъ съ 9 до 11 ч. утра.—Пріемъ роженицы—во всякое время безплатно.
 Пріемъ больныхъ дѣтей и осиротившихъ въ Общинѣ Сестеръ Милосердія производится ежедневно, съ 11 до 12 час. дня.

Томская ветеринарно-фельдшерская школа. Осмотръ больныхъ животныхъ и подача пособія изъ ежедневно, исключая праздниковъ, съ 9 часовъ утра до 1 часу дня.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Нужна кормилица
 Воскресенская гора, домъ Ланина, во второмъ этажѣ. 1-6

Отдается КВАРТИРА
 2 комнаты и кухни, Благовещенскій переулокъ, домъ В. И. Котова. 1-3

Ищу комнату
 въ близку центра города, не дороже 5-6 руб. въ мѣсяцъ. Предложенія съ адресомъ прому оставить въ редакціи.

НУЖНЫ КУЧЕРЬ, СТЯНКА и ГОРНИЧНАЯ
 Офицерская ул., № 24, 2-й этажъ. 1-3

Фабрика каучуковыхъ штемпелей и граверное заведеніе Ермишова и Гирсъ. (Существовать въ Томскѣ съ 1887 года). Покорителіе просить Гр. заказчиковъ гор-дѣшихъ и инородныхъ обращаться непосредственно лично или писемно на фабрику; заказы исполняются немедленно съ СКИД-КОЮ 10 процъ противъ дѣвъ, обыкновенныхъ кѣвъ либо въ г. Томскѣ Инороднымъ заказъ высказываютъ по полученіи требованій первой почтой съ наложеннымъ платежомъ. Адресъ: Томскъ, фабрика штемпелей Ермишова.

ГИМНАЗИСТЪ ст. кл. ищетъ уроковъ. Адресъ Александровская ул., д. № 10-й. 1-2

Съ 15 января 1896 года открыта торговля въ г. Томскѣ по Миллионной ул., соб. домъ № 52, **СПЕЦИАЛЬНО КАЗКАССКИМИ ВІНОГРАДНЫМИ ВІНАМИ** бѣлыми и красными разныхъ сортовъ еще небыла въ Сибири низкихъ цѣвъ, рекондую г.г. содержателю ренскихъ погребовъ, трактирныхъ заведеній и любителямъ вина; почтеннѣйшую публику прошу обратить вниманіе на качество и цѣны ихъ. Здѣсь же имѣются соли, таранъ, робла, досониня бѣлая, бесарская вина, очень сочная, кавазское бурки, баньки и тѣмъе чювики изъ бурока, предохран. отъ ревматизма.

ЧАЙНЫИ МАГАЗИНЪ
ТОПКОВА
 на время былъ закрытъ, теперь вновь открытъ. Покорителіе прошу Гр. покупателей не лишитъ своего расположенія, Томскъ, 86-100

Ищу полутчина до Иркутска
 Спросить на Печавской ул., № 22, въ квартирѣ Лобовича.

СМОЛЬНЫЕ КАНАТЫ
 Кунгурскихъ заводовъ продается у Г. И. Воронина, Болото, Горшков. ул., д. № 15-й. 2-3

КОНЬ, гнѣдой масти, съ хорошими гудомъ, холмомъ, санки летучка, старина городскія санки, шарабанъ на лѣскачихъ рессорахъ и городской сбруа—продается по Солдатской ул., домъ № 39-й. 2-2

Королевскіе ТИГРЫ.
 съ тремя дѣтенышами. Подобной величини тигровъ нѣтъ ни въ одномъ изъ звѣрицевъ Россіи. Показываются ежедневно съ 9 ч. утра до 5 час. вечера. Корольиъ звѣрей 4 ч. вечера. За Истокъ Королевская ул., д. Фуксманъ.
ПРОДАЮТСЯ.

НУЖНЫ СЛУЖАЩЕ ПО ГАЛАНТЕРЕЙНОМУ ДѢЛУ
 В. И. КОТОВУ.

БЕЗПЛАТНЫИ ПРИЕМЪ БОЛЬНЫХЪ ДѢТЕЙ И ВЗРОСЛЫХЪ
 въ общинѣ сестеръ милосердія.
 Понедѣльникъ отъ 11-12 ч. вр. М. М. Зубаревъ. Вторникъ отъ 11-12 ч. - А. Л. Питателовъ. Среда отъ 12-1 ч. - С. Г. Паскскій. Четвергъ отъ 11-12 ч. - по глазнымъ болѣзнямъ - Т. А. Воронковъ. Пятница отъ 11-12 ч. - М. М. Зубаревъ. Суббота отъ 11-12 ч. - А. Л. Питателовъ.
 Мухинъ Бугоръ, Мухинская ул., собств. домъ.

Отдается КОМНАТА со столомъ въ верху, спросить Масманъ, Пріото-Духовской переулокъ, домъ № 12. 3-3

ПОВѢРЕННЫИ ПО СУДЕБНЫМЪ ДѢЛАМЪ
 КОЛЛЕЖСКИИ АССЕССОРЪ
 Николай Никаноровичъ Ароновъ
 принимаетъ веденіе гражд. и уголовн. дѣлъ составляетъ судебн-дѣловыя бумаги. Приемъ отъ 8 до 2 и отъ 5 до 9 ч. Уголъ Печавской и Офицерской ул., д. Бархатова № 14-3.

ОВЕСЪ ПРОДАЕТСЯ
 Иркутская улица, домъ Шадрина.

ОТДАЕТСЯ КОМНАТА
 со столомъ. Спасская № 12, новый домъ, вверху

ОТДАЕТСЯ ЛАВКА
 проходящая съ верхомъ въ гостинномъ дворѣ, противъ Боговаиской церкви, по Писка для чайной торговли. Спросить въ лавкѣ Ершена. 8-10

ИЩУ дѣлъ комнаты съ отдѣльными входомъ въ центръ города, хорошо меблированныя со столомъ, въ приличномъ семействѣ. Адресъ въ редакціи „Листка“.

Принимаетъ защиту гражданскихъ и уголовныхъ дѣлъ титударный совѣтникъ
Дмитрій Меодѣевичъ Михальскій
 Томскъ, Волото, домъ Васильева. 548-19-24

Свѣжая ГРЕЧНЕВАЯ МУКА
 собственнаго произведетва, разныхъ сортовъ, хорошаго качества, продается у Ф. И. Акулова, за мяснымъ базаромъ, у устья озера, по Русско-коломскому переулку, домъ Истоминной, № 3, и у базарнаго моста въ лавкѣ Яковлева, а передъ Масаиной будеть продателіе и въ ряду Рыбнаго базара. 1363-13-15

ПОСУДНАЯ торговли, бывшая Григорьева, переведена на Миллионную улицу, домъ Дмитріева, противъ аптеки. Имѣется дешавая фарфоровая и хрустальная **ПОСУДА**. Керосинъ, лучш. сорта 5 коп. фунтъ и другіе товары по умѣреннымъ цѣнамъ. 6-100

ЗЕРКАЛЬНЫИ МАСТЕРЪ
 Влахервъ. Принимаю заказы и поправлю старыя зеркала, по умѣреннымъ цѣнамъ. Б. Подгорная, д. № 27 Турчанинова. 1398-3-40

Требуется до 500 лошадей для возки дѣла, 100 каменотесовъ, 150 дощиповъ. Обращатся: Бочановская улица, домъ полковника Валадина, № 7, Влад. Кош. Кирьяни. 1397-3-5

ПРОДАЕТСЯ ТОРГОВАЯ БАНЯ
 на озерамъ по Филатовой улицѣ, о цѣвъ и условіяхъ спросить Гаврила Ивановича Завьялова за Истокъ, или его довѣреннаго Григорія Сергѣевича Ильина, живущаго по Анисимовой улицѣ, домъ № 11-й. 3-4

ВЪ КРУПЧАТОИ ЛАВКѢ
М. И. ХЕЙСИНА
 на базарѣ въ Пастуховскомъ корпусѣ продается оконное стекло, пивная и винная посуда всѣхъ размѣровъ, крупчатка и стеклянныя издѣлія заводовъ И. К. Платонова, въ Барнаулѣ. 2-5

Исполняются заказы. По Тверской ул., д. № 54 Ратькова, **КОСТЮМОВЪ НА ПРИЗЫ** сълизъ д. Косача, 2 января изготовл. костюмъ **РОЗЫ** по-лучалъ призы. Исправляются и передѣляются **ВЪВРА**.

4 р. **ВОКРУГЪ СВѢТА** **4** р.

ХІІ г. изданія. **ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1896 г.** ХІІ г. изданія.

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫИ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫИ ЖУРНАЛЪ ПУТЕШЕСТВІИ И ПРИКЛЮЧЕНІИ НА СУШЬ И НА МОРЬ.

50 еженедѣльн. иллюстрированн. №№ въ годѣ, заключающіе въ себя болѣе 3000 страницъ текста и до 500 рис. лучшихъ русскихъ и заграничн. художн.

Въ журналѣ принимають участіе: Д. Н. Маминъ-Сибирякъ, И. Н. Потанико, Вас. Из. Немирювичъ-Данченко, Н. Н. Карзинъ, А. Н. Гренъ, С. Л. Зинорскій, Н. П. Вожаковъ, К. М. Станюковичъ и др.

Въ 1896 году, между прочимъ, будеть помѣщено: нов й романъ *Жюль Верна*, посмертній Роберта Льюиса *Стивенсона* „Тайна корабля“, историческій романъ А. Н. *Красицкаго* „Матсмайскіе плѣнники“, въ которомъ описываются интересн я похождения русскихъ офицеровъ и матросовъ въ Японіи, нов й романъ *Луи Буссенара* „Безъ гроша въ карманѣ“ и другіе. Романы превосходно иллюстрированы.

Въ ознаменованіе предстоящаго въ 1896 г. священнаго коронованія ихъ императорскихъ величествъ издаванъ журн. „Вокругъ Свѣта“ рѣшима выдать всѣмъ своимъ годовымъ подписчикамъ на 1896 г. которал будеть художественно исполнена въ 20 красокъ съ картинъ извѣстнаго художника Н. Н. Карзинна. Инородные подписчики за пересылку озаграфіи платятъ 20 коп.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ редакціи, Москва, Валовая ул., д. Т-ва И. Д. Сытина, и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ Москвы, С.-Петербурга и друг. городовъ Россіи. Журналъ издается Высочайшимъ утвержденіемъ Товариществомъ И. Д. СЫТИНА.

Всѣ годовыя подписчики получаютъ **БЕЗПЛАТНО 12 ТОМОВЪ** второй половины **ПОЛНОГО СОБРАНІЯ СОЧИНЕНІИ МАЙНЪ-РИДА**

Въ 1896 г. будеть выданъ слѣдующіе 14 ром. этого писателя:
 1) Полюзы по салать. 6) Молодые новолынки. 11) Золотой браслетъ.
 2) Стрѣлы въ Мюнхенѣ. 7) Огненная земля. 12) Мальчи на съертъ.
 3) Вождъ гвардыльсовъ. 8) Прилич, юнга Вильяма. 13) Дѣти тьсовъ.
 4) Островъ Борнео. 9) Охотникъ за растениями. 14) Молодые путешественники.
 5) Жиллице въ пустынѣ. 10) Ямайские марроны.

Первая половина собранія сочиненій МАЙНЪ-РИДА выдана въ 1895 году.

РОСКОШНЫИ ПРЕМИИ
 Картины размѣромъ каждая 20 1/4 верш. въ длину и 13 1/2 верш. въ ширину, исполнены въ артистическомъ заведеніи бр. Науфманъ въ Берлинѣ.
 1) **ВХОДЪ ВЪ БОСФОРЪ**, съ картины проф. Лагоріо.
 2) **ЦАРИЦЫНЪ ПАВИЛЬОНЪ** въ Петергоффѣ, съ картины худож. Кондратенко.

ПОДПИСЧИКИ, желавшіе получить, кромѣ журнала „Вокругъ Свѣта“ съ приложеніемъ, за 1896 г., еще ПЕРВУЮ ПОЛОВИНУ СОБРАНІИ МАЙНЪ-РИДА, выданную подписчикамъ въ 1895 году, состоящую изъ 12 томовъ:
 1) Записки въ горы. 5) Вѣдннхъ безъ толкомъ. 9) Охотники въ черномъ.
 2) Островъ Флориды. 6) Волшебна пустыня. 10) Зовъа съюветнири.
 3) Коштеронка. 7) Пропавшая сестра. 11) Пруды въ Борнео.
 4) Переселенцы Трансваля. 8) Морской волкъ. 12) Охотники за жирабами.

ДОПЛАЧИВАЮТЬ КЪ ПОДПИСНОЙ ЦѢНѢ съ доставкою и пересылкою

4 р. 2 р.